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Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Papa. 

Papa L'onorevole Martini raccomanda al mi-
nistro di rivedere lo elenco dei monumenti com-
pilato nel 1871, allo scopo di escluderne molti 
che, a parer suo, non meritano di esservi com-
presi. Una revisione dell' elenco la desidero io 
pure, ma vorrei che fosse completa; che si toglies-
sero cioè i monumenti che non hanno un valore 
vero, storico o artistico, e si aggiungessero invece 
altri, che sono realmente importanti, e che ven-
nero esclusi dall'elenco del 1871. So per esempio 
che da tempo pendono le pratiche, per dichiarare 
monumento nazionale il duomo di Salò; stupenda 
opera d'arte, illustrata da scrittori italiani e stra 
nieri, e che io raccomando vivamente alla intel-
ligente sollecitudine dell'onorevole Boselli, perchè 
voglia affrettarne la iscrizione nell'elenco. 

Viva preghiera io faccio pure all'onorevole mi-
nistro, per due monumenti che esistono nella mia 
Provincia. La prima è, di sollecitare le pratiche 
e togliere i lievi ostacoli che si oppongono, perchè 
sia trasportata nella pinacoteca di Brescia, l'-ás-
sunta del Moretto, pala stupenda che ora giace 
trascurata in una chiesa di campagna. La seconda 
preghiera riflette il castello degli Scaligeri di Ser-
mione sul lago di Garda. Nel suo genere, esso è 
uno dei monumenti più belli e meglio conservati 
dell' età di mezzo; ha bisogno di riparazioni, oc-
corre di vigilare perchè non sia deturpato con 
opere nuove, come pur troppo si fece lo scorso 
autunno. Non dico di più, l'onorevole ministro s'in-
formi, si accerti come stanno le cose e provveda 
al bisogno. 

Presidente. L'onorevole relatore ha facoltà di 
parlare. 

Arcoleo, relatore. Alle raccomandazioni spe-
ciali risponderà il ministro. Rispondo poche pa-
role alle domande di ordine generale dell'ono-
revole Chi ala e dell'onorevole Martini; L'onorevole 
Chiala ha riprodotto una proposta che l'onore 
vole Bonghi ha fatto molto tempo fa. Ed io gli 
dirò che prima di fare un riparto della spesa 
pei monumenti vari d'Italia, occorre sciogliere 
la questione preliminare che ha sollevato l'ono-
revole Martini il quale ha comune con la Giunta 
del bilancio il desiderio che si faccia presto lo 
elenco dei monumenti nazionali. Anzi debbo qui 
ricordare una proposta speciale sua: e cioè che, fino 
a quando l'elenco dei monumenti non sia fatto in 
modo da sapere quali vi possano essere inclusi, 
intanto non si spenda per quelli che preventi-
vamente fin d'ora possono ritenersi tali da essere 
esclusi dall'elenco medesimo. L'onorevole ministro 
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ha risposto che molto confida nel risultato del-
l'ultimo decreto pei commissari regionali, poiché 
avrà cosi i mezzi e gli strumenti adatti per le 
nozioni speciali rispetto alle località, e in que-
sto modo potrà vedere quello che occorra pei 
monumenti e quanta debba essere la spesa del 
riparto domandato dall'onorevole Chiala. L'ono-
revole Martini ha accennato che questa riduzione 
dei monumenti è veramente indispensabile, e la 
Giunta si trova d'accordo con lui: tanto più che 
davvero se una spesa dovesse farsi per alcuni mo-
numenti, dovrebbe essere piuttosto per demolirli 
che per conservarli. 

L'onorevole ministro e la Camera credo sap-
piano come ci siano alcuni monumenti, in vero 
molto importanti, i quali stanno per crollare: e 
alle continue domande di somme per questo og-
getto, il ministro deve purtroppo rispondere che i 
fondi del bilancio non sono sufficienti. 

Un'ultima osservazione è questa: quando si 
penserà a fare l'elenco dei monumenti, racco-
mando anche di stabilire i criteri e le norme 
rispetto alla loro conservazione e restauro. Perchè 
noi in Italia non sappiamo ancora se restaurare un 
monumento significhi puntellarlo o inverniciarlo o 
guastarlo o far da parrucchiere dei monumenti. 
{Si ride — Bravo!) Questo dico perchè ne esi-
stono alcuni che hanno perduto, purtroppo, la pri-
mitiva grandezza e carattere, perchè si volle ac-
conciarli alle idee ed ai sistemi moderni. 

Questa è una raccomandazione che io ripro-
duco al ministro, ma che è stata fatta, parecchie 
volte, dalla Camera. 

Piacentini. Chiedo di parlare. 
Reale. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

Piacentini. 
Piacentini. Poiché si è parlato di revisione del-

l'elenco dei monumenti, e poiché alcuni conven-
gono che vi siano monumenti da eliminarsi da 
questo elenco, ed altri che vi siano monumenti 
da includersi, prego l'onorevole ministro di aver 
presenti gli avanzi del tempio di Ercole di Cori. 
Sono avanzi di importanza grandissima, perchè 
costituiscono uno dei monumenti più conservati 
che abbiamo della antichità. 

Nessuno degli ispettori archeologici si è mai 
accostato a quella località per vedere lo stato in 
cui si trovano quegli avanzi; e credo che non 
sarebbe inopportuna una visita. 

Prego quindi l'onorevole ministro, ancorché non 
credesse di mettere questi avanzi nell'elenco dei 
monumenti nazionali, di voler fare qualche cosa 


